

策言策语

11月20日,世界足坛将迎来重要时刻——11月20日至12月18日,2022世界杯将在卡塔尔火热上演。这是首次在北半球的冬季举行的世界杯,全世界对此都充满了好奇与期待,球迷们也备粮充草、枕戈待旦,准备大饱眼福、放飞心灵。

正如国际足联主席因凡蒂诺所说:“在全球各项体育比赛中,还没有什么项目拥有类似国际足联世界杯这样的影响力。没有其他哪项体育赛事,拥有像世界杯那样触发全世界如此多不同人群澎湃激情的力量。”

足坛烽烟,缕缕升起;澎湃激情,旦夕而至。在这国际足球巅峰对决前的萌动时节,羊城晚报特为读者和用户推出“足坛掌故世界杯之最”系列报道。本系列策划,梳理了将近百年的世界杯历史,然后精挑细选了具有知识性、趣味性、争议性的四届世界杯,以期在秋高气爽的恬静生活里,跟你一起从记忆里唤醒那些精彩绝伦,跟你一起在清凉的风中畅想20多天后的热血沸腾。

激情的力量。”

足坛烽烟,缕缕升起;澎湃激情,旦夕而至。在这国际足球巅峰对决前的萌动时节,羊城晚报特为读者和用户推出“足坛掌故世界杯之最”系列报道。本系列策划,梳理了将近百年的世界杯历史,然后精挑细选了具有知识性、趣味性、争议性的四届世界杯,以期在秋高气爽的恬静生活里,跟你一起从记忆里唤醒那些精彩绝伦,跟你一起在清凉的风中畅想20多天后的热血沸腾。



关注女足

中国将积极申办2031年女足世界杯

羊城晚报讯 记者苏荐报道:据国家体育总局网站24日消息,国家体育总局、教育部、财政部、中国足协联合印发《中国女子足球改革发展方案(2022-2035年)》。《方案》按照2025年、2030年和2035年设置了三个阶段的发展目标,其中写到,中国将积极申办2031年女足世界杯,力争获得2031年女足世界杯、2032年奥运会前3名。

《方案》指出,到2025年,改善女足发展的环境和氛围,夯实女足发展基础。推动校园女足普及推广,体教融合的女足青训体系初步形成,中国足协与地方共建体教融合女足青训中心达到30家;女足联赛体系逐步完善,女超、女甲、女乙三级联赛参赛球队达到50支;女足国家队位居亚洲

领先水平,力争获得2023年女足世界杯、2024年奥运会前8名。

到2030年,女足发展基础更加坚实,重返世界一流强队行列。女足联赛组织和竞赛水平达到亚洲一流;女足青少年足球人口大幅增加,训练水平和竞技成绩显著提升,女足青少年国家队力争进入世界杯前4名;女足国家队力争获得2027年女足世界杯、2028年奥运会前4名。

到2035年,中国女足实现全面发展。女足参与人口和社会化程度大幅提升,足球成为女性普遍参与的体育运动;女足联赛组织和竞赛水平达到世界一流;积极申办2031年女足世界杯,力争获得2031年女足世界杯、2032年奥运会前3名。

最早一届世界杯:1930年在乌拉圭举办,仅有13支球队参加,共有18场比赛

乌拉圭队首捧雷米特杯

策划:陶勇
统筹:刘毅
采写:羊城晚报记者 刘毅

当今社会,奥运会毋庸置疑是涵盖绝大多数运动项目的全球体育盛会。不过,最早意识到通过世界性锦标赛扩大单项比赛影响力的,是国际足联。举办世界杯,是时任国际足联主席雷米特的创意,这名法国人因此而被誉“世界杯之父”,最初的世界杯奖杯也顺理成章地被称作了“雷米特杯”。

1928年阿姆斯特丹奥运会足球比赛开始前,国际足联代表大会在阿姆斯特丹进行了一项具有划时代意义的投票,通过如下决议:“在1930年组织一届向国际足联所有下属国家级足协代表队开放的赛事。”国际足联有23个成员足协投了赞成票,丹麦、瑞典、挪威、芬兰、爱沙尼亚足协投了反对票,少数服从多数,世界杯足球赛就此诞生。



图/视觉中国

AV 乌拉圭成为首届东道主

1929年在西班牙巴塞罗那举行的国际足联代表大会上,匈牙利、荷兰、瑞典、意大利和乌拉圭都有意申办首届世界杯。

在得知主办赛事的资金需求后,荷兰决定退出申办,瑞典随后也选择退出并转而支持意大利。阿根廷足协代表巴拉拉则发表热情洋溢的演讲,支持乌拉圭举办首届世界杯:“乌拉圭连续夺得1924和1928年奥

运会男足金牌,足球运动在乌拉圭迎来巨大发展,整个南美洲都将分享主办首届世界杯的喜悦。”

巴拉拉的演讲很有感召力,匈牙利和意大利因此决定退出申办。意大利足协代表的理由是“为了展现意大利对乌拉圭的关心,有很多意大利人在乌拉圭工作和踢球”。乌拉圭足协代表布埃罗感谢了国际足联代表大会的支持,尤其感谢了意大利和西班牙。此次会议结束后,乌拉圭获得首届世界杯的举办权,举办日期被确定为1930年7月13日到7月30日。

为举办首届世界杯,乌拉圭在首都蒙得维的亚修建了百年纪念球场,有两座看台分别被命名为“科隆布(1924年巴黎奥运会主体育场名字)”和“阿姆斯特丹”,向乌拉圭男足在1924和1928奥运会上的成功致敬。



雷米特杯 图/视觉中国

BV 参加世界杯的愉快旅途

可是当首届世界杯举行时,很多欧洲球队拒绝参加,理由是距离太远,花费太高,风险太大。经过国际足联主席雷米特的多方游说,法国、比利时、南斯拉夫、罗马尼亚四支欧洲球队最终决定参加首届世界杯。

1930年6月19日,雷米特乘坐“绿伯爵”号邮轮从法国出发,法国队员和官员也一起登船。雷米特和法国队在船上遇到罗马尼亚队,罗马尼亚一行是在热那亚登船的。“绿伯爵”号邮轮随后驶向巴塞罗那,在那里接上比利时队一行。在里斯本、加那利群岛、里约热内卢、布宜诺斯艾利斯停留后,“绿伯爵”号邮轮直到7月5日——世界杯开幕前8天才抵达蒙得维的亚。后来在回忆录中,雷米特描绘了那次横渡大西洋参加首届世界杯的愉快经历,邮轮旅行中包括各种派对和舞会,还有三支世界杯参赛球队的训练。南斯拉夫队则是从马赛出发,乘坐“佛罗里达号”邮轮抵达蒙得维的亚。

只在一座城市(蒙得维的亚)举办的赛事,只用了3座球场,也是世界杯历史上使用球场最少的一届赛事。13支参赛球队分成4个小组,A组有四支球队,其余三个小组各有三支球队。四个小组第一进入半决赛,没有季军争夺战,总共只有18场比赛。

有10场比赛在百年纪念

球场举行,那是为举办世界杯专门修建的球场,但在大赛开始前5天后才正式投入使用,东道主乌拉圭的所有比赛都在这座球场举行。6场比赛在中央公园球场举行,那是乌拉圭豪门俱乐部民族队的主场。两场半决赛在波西托斯球场举行,那是另一支乌拉圭豪门佩纳罗尔队的主场。



获得冠军的乌拉圭队队员 图/视觉中国

CV 世界杯第一粒进球的诞生

1930年7月13日,首届世界杯正式拉开帷幕,分别在波西托斯球场和中央公园球场举行揭幕战。当天,第一个世界杯进球在波西托斯球场诞生,在法国4比1大胜墨西哥的比赛中,前锋吕西安·劳伦特在第19分钟为法国首开纪录。

乐部踢半职业比赛,为了谋生,他另外还要打一份工。70年后的2001年,在接受《法国足球》采访时,劳伦特分享了自己的世界杯记忆——当时队友利博拉迪特中,劳伦特在16米外起脚射门,皮球应声飞进球门。劳伦特进球时并没有强烈的历史创造感,那也是他在那届世界杯的唯一进球,他和队友们都没有意识到世界杯后来变成了影响力如此巨大的赛事。

劳伦特还回忆了自己进球后的庆祝动作:“回中圈的路上,和队友们简单击掌庆祝了一下,仅此而已。”劳伦特解释说,那时还没有进球后球衣蒙头庆祝的习惯,因为当时的球衣很紧身,想掀起来蒙住头并不容易。参加世界杯对劳伦特更像是一次旅行,一次乘坐邮轮探索一个遥远国度的旅行。

1990年是首届世界杯举办60周年,作为世界杯历史上第一位进球者,吕西安·劳伦特被邀请到罗马,参加意大利世界杯杯抽签仪式。劳伦特表示:“我身边是贝利、贝肯鲍尔、罗西这样的世界足球巨星,还有几位著名的英格兰和阿根廷球员。我只是又老又矮的吕(吕西安·劳伦特对自己的昵称),我心希望自己站在这些传奇球星中间,是在干什么?”



乌拉圭队队员庆祝胜利 图/视觉中国

DV 教练当裁判,球员都是“拳击高手”

首届世界杯举办的时候,足球职业化程度还不高,很多教练和球员可以一专多能。当时的足球比赛规则还很不完善,因此发生过很激烈的群殴。

玻利维亚在小组赛两战皆负,以两个0比4先后负于南斯拉夫和巴西,也许和主帅切多太全能或者说不够职业有关,因为切多还要担任裁判。玻利维亚对南斯拉夫和巴西的比赛分别在7月17日和7月20日进行。7月19日,在阿根廷6比3战胜墨西哥的小组赛中,切多担任主裁判,那场比赛的边裁之一是罗马尼亚主帅勒杜列斯库。罗马尼亚在小组赛首战以3比1击败秘鲁,勒杜列斯库当了一场边裁之后,罗马尼亚以0比4惨败于东道主乌拉圭。

A组最后一场小组赛,阿根廷以3比1击败智利,阿根廷中场蒙蒂对智利中场托雷斯进行了一次硬碰硬的犯规。比利时主裁判朗热尼吹罚蒙蒂犯规,以为一切尽在掌握,但朗热尼后来在回忆录中写道:“我看到托雷斯平静地走向蒙蒂,摸了一下

对方的头,并轻轻拍打了蒙蒂一下,似乎没有恶意。突然,托雷斯一只手指住蒙蒂的头发,另一只手给了他一脸很辣的上勾拳。”

场上形势顿时一团糟,每一名阿根廷球员都冲向距离自己最近的智利球员,足球赛变成十几对单对单的拳击比赛。接着,拳击比赛很快变成格斗比赛,警察迅速介入……群殴终于停下来,双方的怒火逐渐平息,伤口也被包扎好了。

按照规则,阿根廷和智利场上的22名球员都应该被罚下,这场比赛应该被取消。可是在发生如此恶性的群殴事件之后,这场A组榜首大战还是恢复了,双方球员平静而又富有体育精神地踢完了比赛的剩余时间,那是因为必须要有一支球队参加半决赛。最终,阿根廷以3比1获胜,三战全胜拿到半决赛入场券,智利2胜1负排名小组第二,智利球员赛后甚至纷纷上视祝贺阿根廷球员。

EV 乌拉圭与阿根廷的“拉普拉塔德比”

乌拉圭和阿根廷是被拉普拉塔河隔开的邻国,两支南美足坛死敌之间的比赛被称为“拉普拉塔德比”。在首届世界杯上,阿根廷和东道主乌拉圭都打出了上佳表现。

到了半决赛,阿根廷以6比1大胜美国,乌拉圭以6比1大胜南斯拉夫,分别以强势碾压对手的表现进入决赛。可是阿根廷出自那个唯一有4支球队的A组,打了三场小组赛,乌拉圭只打了两场小组赛。

两队在首届世界杯会师决赛,这场比赛也恰好是第100场拉普拉塔德比。尽管多拉多在12分钟为乌拉圭首开纪录,但阿根廷在上半场优势明显,比乌塞勒和斯塔比莱在第20和第38分钟为阿根廷连扳两球。

乌拉圭虽然上半场门前风声鹤唳,但进入中场休息时仍以1比2落后。到了下半场,阿根廷后劲不足,东道主乌拉圭火力全开。第57分钟,塞亚把比分扳平;第68分钟,被誉为“魔术师”的乌拉圭老将斯卡罗内送出妙

传,伊利亚特为乌拉圭反超比分;第89分钟,“独臂神锋”卡斯特罗为东道主锁定胜局,“天蓝军团”乌拉圭以4比2赢得首届世界杯冠军。

而来自飓风俱乐部的阿根廷前锋斯塔比莱,则以8个进球夺得首届世界杯的金靴奖。在奥运会男足两次夺冠之后,乌拉圭又赢得首届世界杯冠军,完成了国际大赛夺冠的帽子戏法,无论在百年纪念球场,还是在乌拉圭全国,乌拉圭球迷都开始狂欢庆祝。而拉普拉塔河两岸,阿根廷球迷则是一片沉寂,继1928年阿姆斯特丹奥运会男足决赛之后,阿根廷又一次在大赛决赛中输给“拉普拉塔德比”对手乌拉圭。

1930年7月30日,乌拉圭队长纳萨齐成为第一位高高举起世界杯冠军奖杯的队长。自从1923年入选乌拉圭国家队,纳萨齐在代表国家队的总共41场比赛中,每场都担任队长,成为两届奥运会和首届世界杯“三冠王”的精神领袖。

2023年女足世界杯赛程出炉

中国队首战丹麦队

羊城晚报讯 记者苏荐报道:日前,2023年女足世界杯赛程出炉,中国队将在2023年7月22日首战丹麦队。中国女足主教练水庆霞于10月24日启程前往澳大利亚,考察珀斯和阿德莱德的训练场地和住宿条件。12月中旬,中国女足将正式开启备战世界杯的集训。

2023年女足世界杯由澳大利亚与新西兰联合主办。按照赛程,女足世界杯揭幕战将在7月20日进行,当日两场比赛为东道主新西兰队迎战挪威队,澳大利

亚队对阵爱尔兰队。中国队被分在D组,首战将在7月22日打响,对阵丹麦队,7月28日中国女足将遭遇附加赛B组的胜者,8月1日则与小组最强对手英格兰队交锋。

日前水庆霞在接受采访时表示,D组每个对手都不太好打,英格兰队是欧洲冠军,丹麦队实力也很强。“对于小组赛来说,第一场球非常关键,要在各方面做好准备。第一场对丹麦队,对手实力在她们之上,但足球比赛一切皆有可能。”水庆霞说。

中超·焦点

深足送河北队14连败 郜林打进顶级联赛第一百球

羊城晚报讯 记者郝浩宇报道:10月24日,中超第19轮一场补赛在深圳队和河北队之间展开。深足坐镇“主场”海口五源河体育场以2比1击败河北队,在送给对手14连败的同时终结了自己四场不胜的尴尬。深足前锋郜林此役上演梅开二度的好戏,打进了自己在中国顶级联赛的第100粒进球。

此役,深足面对联赛“副班长”河北队,全取三分是唯一的目標。但河北队却是先进球的一方,比赛第6分钟,高华洋左路传

中,中路跟进的廖伟头球破门替河北队取得领先。好在实力占优的深足很快就扳平了比分,第10分钟,戴伟浚在右路开出的定位球准确地找到了中路埋伏的郜林,后者头球冲顶将比分扳平。第17分钟,郜林补射破门再进一球,帮助深足逆转了比赛。

随后双方比赛场面趋于沉闷,都没有创造出太好的得分机会,2比1的比分保持到了终场。此役过后,深足积24分排名积分榜第12位,领先降级区12分,已基本没有降级的风险。

梅州客家队遭遇七球大败

羊城晚报讯 记者柴智报道:10月24日,在中超联赛第19轮补赛中,梅州客家队“做客”大连体育中心以0比7负于上海海港队,遭遇升入中超以来的最大败仗,上海海港前锋武磊则完成回归中超后的首个帽子戏法。

梅州客家队本赛季面对榜首五强1平3负不胜,面对传统强队,球队暴露出首尾时段易丢球和攻强守弱的问题。面对拥有武磊、巴尔加斯和保利尼奥等出色攻击手的上海海港,梅州队的防线几无招架之力。梅州队主帅米兰在中卫位置使用杜加利奇搭档刘盛,主力中卫廖均健则被放在替补席,这一变阵成为本场最大败笔。

开场仅2分钟,刘盛后场出球被抢断,巴尔加斯右路传中与武磊实现“武巴连线”,后者

门前抢射闪电破门。第26分钟,海港队任意球快发,武磊禁区外拿球轻松越过刘盛后将比分扩大为2比0。尽管梅州队主帅米兰在第29分钟用艾俊敏换下表现如同梦游的刘盛,试图自我纠错,但海港队依然利用战术角球,由中卫蒋光太在第35分钟再下一城。

下半场,大比分落后且士气低落梅州队已失去反扑之力,心态完全失衡,比赛呈现一边倒的态势,城门又四次被洞穿。第56分钟,武磊和巴尔加斯二次连线,前者时隔四年半再次在中超完成帽子戏法,上一次中超戴帽为2018年3月18日面对广州城上演“大四喜”。而巴尔加斯本战也助攻两次,创造5次机会,打出登陆中超后的最亮眼数据。

广州队八轮不胜

羊城晚报讯 记者柴智、实习生李泽宇报道:10月24日,在中超第19轮一场补赛中,山东泰山队主场以3比0完胜广州队。山东泰山在连赛一轮的情况下追平“领头羊”武汉三镇,广州队则联赛八轮不胜,保级形势依然严峻。

比赛在上半场便已失去悬念:山东泰山与广州队的射门是8比1,控球率66%比34%,传球次数322次对161次,山东队各项数据全面占优。实力处于弱势的广州队原本立足于防守,但第11分钟就被对方定位球破门,孙准浩助攻刘洋为山东队首开纪录。第23分钟,山东队外援克雷桑抽射将比分改写为2比0。

下半场,山东队的伤号吴兴涵、费莱尼、贾德松陆续补出场宣告伤愈归来,山东泰山优势更加明显。第76分钟,克雷桑趁乱

补射梅开二度,收获个人本赛季的第14球。纵观全场,两队实力差距悬殊,广州队队长和锋线箭头韦世豪因伤缺阵,让本就疲软的锋线变得更为羸弱,全场几乎没有对山东队的门将王大雷构成威胁。

在八轮不胜后,广州队的保级前景越发堪忧,主力后卫吴少聪第36分钟因脚踝伤势提前下场,严鼎浩也因累积黄牌缺席下一轮对阵北京国安的比赛,这对于阵容单薄的广州队来说更是雪上加霜。

广州队技术总监傅博赛后坦承这是年轻球员成长中必须付出的代价,“尽管山东泰山全场占据主动,但我们的失误主要源于自身失误,年轻球员在落后局面下仍然坚持自己的打法,这是比赛中呈现的积极一面。”